

Быстрова Е.В.

ГБОУ ВПО ИвГМА Минздрава России, Иваново

Моя семья в годы Великой Отечественной войны

Прошла война, прошла страда,

Но боль взывает к людям:

Давайте, люди, никогда

Об этом не забудем.

... Затем, чтоб этого забыть

Не смели поколенья.

Затем, чтоб нам счастливей быть,

А счастье – не забвенье! "

(Н.Т. Твардовский).

Подойшла 70-я годовщина Великой Победы над фашистской Германией: победа, которую русский народ одержал ценой огромных человеческих потерь, разрушенных городов, сел, деревень. 70 лет — это целая жизнь. Выросло уже не одно поколение, изменилось многое в нашей жизни. Обидно и неправильно, что вспоминаем мы о тех днях и о ветеранах лишь два раза в год - 23 февраля и 9 мая, а их становится все меньше и меньше с каждым годом. Великая Отечественная война продолжает жить в нас, в воспоминаниях участников тех событий, в судьбах людей — и тех, кто родился после того, как отгремели бои, и много - много позднее. Военное прошлое предстает как пора величайшей стойкости и беспримерного героизма. Великое не может быть забыто! Думается, что и наши потомки будут вновь и вновь осмысливать эти немеркнущие события.

И на нашу семью выпала историческая миссия отстаивать независимость и будущее Отечества в самой жестокой битве всех времен и народов.

Читая и слушая рассказы фронтовиков, я часто вспоминаю своего прадеда Якушева Степана Ивановича.

1941 год. Идет военный призыв. Со слезами на глазах провожают матери сыновей, жены — мужей. Моей прабабушке Марии Егоровне пришлось провожать на фронт мужа — Якушева Степана Ивановича, моего прадеда. Осталась Якушева Мария Егоровна с шестью девочками. Самой младшей дочери — 2 месяца. Старшей — 16 лет.

«Береги, Мария, дочерей, - наказывал прадед, - пиши чаще письма!» Но, видимо, ее сердце предчувствовало, что видит она живого мужа, отца шестерых детей, в последний раз. Расставались с ним со слезами на глазах. «Ну что ты плачешь? Вернусь я домой, вернусь, - успокаивал прадед мой свою жену Марию. Но не вернулся. Пропал без вести в декабре 1941г.

Прабабушка была очень трудолюбивой и всех детей приучила к труду. Деньги в колхозе до 1961 г. не платили, а детей надо было обувать, одевать, учить. Прабабушка держала скотину. Приходилось вставать очень рано утром, чтобы выгнать корову и овец пастись. Ходили в лес за грибами и ягодами.

- На плечи родителей выпала доля

Ох, горькая доля! Ей имя война!

В деревне остались лишь бабушки, мамы,

С гурьбой ребятишек, куча — мала.

Война была длинной, суровой, жестокой,

И детскому сердцу не в мочь.

Нам тоже хотелось родителям нашим

В тяжелой работе помочь.

Дети выросли, повзрослели, создали свои семьи. Объединяла их не только радость, но и боль неизвестности о судьбе ее мужа Степана. Всю свою жизнь прабабушка жила надеждой: а вдруг жив! Написала письмо в Подольск в Центральный архив Министерства обороны с просьбой написать о судьбе пропавшего мужа. Ответ пришел: «Рядовой Якушев Степан Иванович, 1902 г.р., уроженец д. Адино Ляховского района Владимирской области пропал без вести в декабре 1941г.».

В годы Великой Отечественной войны, когда трудно было не только на фронте, но и в тылу, общим для всех был девиз «Все для фронта, все для Победы!» И если рабочие ковали победу, наращивая мощь военно-технической оснащённости армии, то крестьяне кормили войска, согревали солдат теплом своих сердец, вложенным в письма и подарки, посылаемые на фронт.

Во время войны моей бабушке Якушевой Нине Степановне было десять лет. Ей пришлось оставить учебу в школе и пойти работать в колхоз, помогать одиноким старикам, чьи дети ушли на фронт, мыть полы, заготовливать на зиму дрова, писать письма на фронт. Бабушка вспоминала: косили хлеба косами, жали серпами рожь, пшеницу, просо молотили цепями. Таскали зерно на своих плечах. И пахали на себе, впрягаясь в плуг, и сеяли, и вручную убирали урожай.

Мой дед Бусыгин Валентин Федорович вспоминал случай, когда над деревней Илькино Меленковского района Владимирской области пролетел вражеский самолет, сбрасывая листовки. Прекратив уроки, учитель вывел всех детей в стоящий рядом со школой полуразрушенный сарай, надеясь, что фашист не будет бомбить маленькое ветхое строение.

«И хотя мы в ту пору были детьми, но нисколько не сомневались в нашей победе над врагом», - вспоминал мой дед.

Мои родные и не воевали на фронте, но я считаю, что они своим трудом сделали много для защиты нашей Родины в годы войны. У нас в семье хранятся их награды: медаль «За доблестный труд», медали «60 лет Победы», «65 лет Победы».

Много лет прошло, а боль утраты не притупляется. Сколько матерей не дождалась своих мужей, сыновей, дочерей и оплакивают их до сих пор, ищут их могилы. Редкий дом она обошла, эта война. За нас, за наши жизни, за наше счастье, за наши прожитые годы, за свою Родину отдали они свои юные жизни. А у меня теперь есть мечта: найти братскую могилу, где захоронен мой прадед Якушев Степан Иванович. Я должна это сделать, должна исполнить долг перед родными и поклониться его праху. Люди, помните, какой ценой завоевано счастье!

Я с гордостью могу сказать, что и благодаря моей семье были сокрушены вражеские полчища, спасено человечество от страшной угрозы нацистского порабощения. Именно на фронтах Великой Отечественной решилась судьба всего мира.

Память о беспримерном подвиге тех, кто героически сражался с оружием в руках, самоотверженно трудился в тылу, строил и укреплял великую державу-будет жить в веках.

И пусть

Не думают, что мертвые не слышат,

Когда о них потомки говорят.

(Николай Майоров).